CMNEUUATIbHbBIE NMPUEMBbDI
MOLEJINMPOBAHNA
PEIMPECCUN




KAYHECTBEHHbBIE NMPN3HAKIA
N UX YYET B PErpeCCUOHHbIX
MO ENsX







YUET HEOOQHOPOLOHOCTW

<
¢

PerpeccrnoHHa

Moaernb C
nepemMeHHom
CTPYKTYpOWU




Tect Yoy (nepBbiv NyThb)

IIpousBoauTcsa BeIOOpKa oO0bema n;. Ilo Hell cTpouTCs ypaBHE-
EHue perpeccuu Yy = bgy + byj1xy + ... + b,1x, + e;. IIpousso-
ODHUTCH BBEIOOpKa obbema ns. Ilo Helm cTpouTcsa ypaBHEHHE per-
peccumu Yy = bgs + bigxy + ... + bex, + eg. Byaer nu ypasHe-
HMEe perpecCHH OZHHM ¥ TEM Ke AJIs obeuX BBIOODOK?

JIJIa Kamp;on Bmﬁopxn HaXOAWM CYMMY KBaJApaTOB OCTAaTKOB

S5 — Ze,l u SS9 = Zelz COOTBeTCTBeHHO. lio o@aennnenaon BBI-
i=1
6opRe 06'be1vxa ny + ng cTpOoEM ypPDaBHEHUE perpeccuw, nnﬂ KO-

TOPOrO TAaKyKe HaXOAHWM CyMMYy KBaZpaTOB OCTATKOB Sg = Ze, .
i=1

Hg: bj3 = b2, i =0, 1, ..., m, TO ecTh KO3 OUIHEHTHI YPaB-
HeHUW N JIMHEHMHON perpeccuu OUHaKOBEIL.

H;: xosddUIUeHTHI YPABHEHNY JMHEWHONW perpeccuu pas-
JIUYHEBL.

IToBepuTeabHAsA BEPOSATHOCTEL p. IIpaBOCTOPOHHSAA IPOBEPKA.
a =1 — p. I3 Tabaun F-pacunpeneyieHUsd HaXOAUM I'DAHUYHYIO
TOUKY Fom+1;n,+ns—2m—2-
So""Sl—Sg'x Ry o =20 = 2

CraTuctuxka F = S S : Seaman

-




fMipumep 32. Ilo n = 25 HabIOAEEUAM IOCTPOEHO YpaBHE-
HUe JMHEWHOU perpeccuu, cojgepsxamee m = 2 daxropa. Ecrs
OCHOBAHUA IPEAIOJaraThb, 9YTO MOZeNb OyzaeT OoJsiee pealuCTHd-
HOIi, ecJIA Bech MHTepBaJ HaOJOZeHNN pasduTh HA ABa MOALIH-
TepBaja U ONEHUBATH ypPaBHEHHWE JHMHEHHOU perpeccuy AJis
Ka)KIOTr0 W3 HUX OTAEJBHO. ITO CBA3aHO ¢ MU3MEHEHUEM HWHCTH-
TYMUOHANBHEEIX yeaopuit Medxny 10-m m 11-m mabarofeHusMA.
CyMMBI KBaApaTOB OCTATKOB AJNA obme BrIOOpKHM Sg = 140,
nns 1-ro moapiaTepBana S; = 100, gna 2-ro nmoasIHTEpBAJIa
S, = 30. Ectp 1 OCHOBaHUSA CYUTATH, UTO 3TO pasbueHUe Ime-
Jiecoo0pasHo? IIOBepnTeJIbHaa BepPOATHOCTL P = 95%.

Hy: b1 = b,g, =0, 1, ..., m, To ecTs K03 PUIUEHTH! yPaB-
HeHUI JHHEHHOMN perpeccnn ONVHAKOBBHI.

Hi: xoadhdunueHTs YPaBHCHUH JIMHEMHOM DErpeccuy pas-
JIAYHBI.

TlosepuTtenpHas BepoaTHOCT p = 0,95. IIpaBocTOPOHHAA MPO-
Bepka. o =1—p=1-0,95=0,05. n; =10, ng = 25 — 10 =
= 13.

U3 tabaun F-pacupefeieHns HAXONUM I'DAHUYHYIO TOYKY

Fo;m+1;ni+ne—2m—2 = £0,05;2+1;10+15-2x2-2 = 3,13.




[TPOBEPKA

SO"Sl—Szxn1+n2—~2m—~2
w TUEls e T e eee
= 20 10080 J0F 10252 2

Cratuctuga F =

—
——

=~ 0,49 < 3,13.
100 + 30 2+1

Mer npusuMmaem runoredy Hg Ha ypoBHe 3HaUUMOCTH 5% .

HJisi BCcero paccMaTpuBaeMOro HEPUOZa HYXXHO CTPOUTH eLHHOEe
YPaBHEHHE PErpeccHuu.




PUKTUBHDIE NNEPEMEHHDIE
B perpeccumn (BTopou I'IyTb).“
(dummy variables)  "4%»

>

OTO CKOHCTPYMPOBAHHbLIE NEPEMEHHbIE,
NO3BOSIAKOLLME KAYECTBEHHbIE MPU3HAKU
BBOAUTb B YpaBHEHUE PErPECCUN, B
nutepaTtype ux elle HasblBatoT
«CTPYKTYPHbIE NEPEMEHHbLIE»

OHU oTpaxkatoT HEOOHOPOAHOCTb AaHHbIX
KaK B MPOCTPaHCTBE, Tak 1 BO BPEMEHMU



MOLEJIN KOBAPUALUMOHHOIO
AHAJIU3A

Moaenu perpeccum, B KOTOPbIX
00bACHAKOLWNE NEPEMEHHBIE HOCAT KaK
KONMNYEeCTBEHHbIN, TaK U KAQYECTBEHHbIU

XapakTtep, Ha3blBalOTCS

ANCOVA - moaenu



MCTOJIbSOBAHWNE ®UKTNBHDBIX
[MTEPEMERHbBIX

* MOXHO CTPOUTb Perpeccuto TonbkKo Ans
PUKTUBHbIX NEPEMEHHbIX

* Mo)XHO Anga 3aBUCUMOU MEPEMEHHOMW,
npencraBneHHON PUKTUBHOU NepeMeHHON

* MoXXHO ncnosnb3oBaTth Anga ydyeta dpakropa
CEe30HHOCTU

* MoXXHO BBOOUTL B HENMMMHENHbIE MOAENN, U
nocne npeobpasoBbiBaTb UX K IMHENHOMY

BUAY



HAI'PY3KA MOLEJA

Uem bonbLie rpagaumn y Ka4eCTBEHHOM
nepemMeHHon, TeM OOSbLLUNM YUCITOM OUKTUBHbLIX
NnepeMeHHbIX OHa BBOAUTCS

HanomMHK, YTO YMNCI10O HE3ABUCUMBbIX
nepeMeHHbIX AOMKHO BbITb MEHbLLIE NN PaBHO
n/6 wnu n/7, nHa4e He3Ha4ynMble OyayT

KO3 PULMEHTHLI perpeccun



lNMpumep 40. Vccrenyercsas HANEXHOCTS CTAHKOR TPexX IIpo-
u3BoAuTeneu a, b, c. Ilpu arom yumreiBaeTcs BospacT cTapka

M (B mecsAnax) u Bpema H (B yacax) GesaBapuiiHON paGoTHI 10
IOCJAeAHEeH IMOJOMKH. .

OISR O 8|6 R

=t et [ [ [t [ D [ [k [ D | Py

bt [k [ D [ D [t [t [ 1 [t | D | Py
OO~ lo|lolx

7

lon—accHOHoom

IQ‘GQQQ‘Q(\G“Q




V ypaBHeBUs perpeccuu H = B + p1M + ¢ Ges yueTa pas-
IAYHUA CTAHKOB DAa3JIHYHBIX dbupm HEBBICOKUAH KO03(PHUIUEHT
neTepMuHA A R2 = 0,686. TTosToMy HYXXHO YIUTHIBATS IIpO-
WU3BOJAUTENA CTAHKOB. »

KauecTBeHHAs NEPEeMEHHAH «IIpousBojuTe)b CTAHKOBY MO-
sKeT MPUHKMATH k = 3 SHAUCHUH (a, b, ¢).

ITosToMy HY?KHO BBECTH B MOJCJD E—1=38—-1= 2 ¢puk-
THBHBIX NepeMeHHBIX F u R

0, ecnu MPOM3BOZUTENE d,
: 1, ecsiy IPOM3BOAUTEND b unu C.

] 0, ecsiv IPOU3BOJUTEJ]D G KM b,
| 1, ecan IPOU3BOAUTEID C.

s nponascxnrmnTM-= 0, pns IPOU3BOAUTEJA b
F =1, R =0, ana npou3BOAXUTENA cF=R=1. _

Temepph HYXHO OIEHHUTDH x03hdUIUEeHTE YPaBHEHHA
H =B + 1M + y1F + 2R




Cnocobbl BBoga dummy variables

ITycTs paccMaTPUBAETCs YPaBHEHUE y = Po + P1¥ ¥ B MOZEJE
pelneHo BBeCTH (QUKTUBHYIO nepemeHHy0 D.

1o MOKHO CAEJaTh ABYMIA cmocoGamm: ¥ = Po + P1x T Y1D
uy = Bo+ B1x + y1D T y2Dx. |

KoadbdumueHTsl Y1 ¥ Y2 Ha3BIBAIOTCH OUPPeperyualbHolMm
c60600HbLM ULeHOM U OudPeperyuailbrblm y2n06blm KOIPPU-

YUeHmOoM COOTBETCTBEHHO. |
duxTrBHAs nepemeHHas D BO BTOPOM ypaBHEHUN HCHOJIB3Y-
eTCcsA KaK B afJHTHUBHOM (y;D), Tak 1 B MyJAbTUIIUKATHBHOM
gupe (ypDx), UTO MO3BOIACT dhaKTHYECKU pasbmBaTh paccMaTpHu-
BAeMYIO0 3aBHCHMOCTDH Ha NIBE yacTH, CBSI3aHHBIE C NEPUOAAMHU
U3MEHEHUA paCCMa'rpnBaeMOﬁ B MOJEJIH TePeMeHHON.




OBOBLWEHHbLIN MHK

Generalized Least Squares (GLS)



Ordinary Least Squares (OLS)

* TpagMUMOHHBIN METOO HAUMEHbLLNX
KBaQpaTOB HEMb3S NCMNONb30BaTb NpU
HanNM4nmM retepockegacTMYHOCTU U
aBTOKOPPENALNN OCTATKOB

= B atomMm cniyyae npumeHsatoT GLS



[TPEOBPA3SOBAHVE OAHHbLIX

» O6o6weHHbIN MHK (GLS) npumeHseTcs K
npeobpasoBaHHbIM AaHHbIM N NO3BONSET
nonyyarb OLEeHKU NapaMeTpoB perpeccun,
KOTOpble ABMAITCA 3(PAEKTUBHLIMU U
HecMeLLEeHHbIMU



[Tpegnocbinku npumeHeHna GLS

= [1na retepockegacTUYHOCTHU

Ecnn nseectHa B3anMOCBSA3b OCTATKOB
MOEnNu perpeccum ¢ akTopom X, To eCTb
HanaeHbl KOAMPULIMEHTHI
NponopLMUOHANbLHOCTH



[MPUMEHEHUWE GLS
MPU HaNM4yuu
rerepockegacTU4HOCTN OCTaTKOB

Ozune u3 BO3MOMKHEIX METONOB YCTPAaHEHHUSA I'eTepPOCKEeXaCTHY-
HOCTH — 93TO Memo0 636CULeHHbLX HAUMEHbULUX KEaOpamos

(BHFK). Ins ero nmpuMeHeHUS HeOoOXOAuMMAa ONpefeleHHAA WH-

dopmanusa nu60 060CHOBAaHHBIE MPENHOJIOKEHUS O BeIUUMHE
AUCIEpCU O;° OTKJIOHEEHH €;, i = 1, ..., n.




§ 5.3.1. MeTof B3BeLUGHHbLIX HAMMEHbLUMX KBagpaToB
B cny4Yae nponopuyHoHanbHOCTH HEeM3BECTHbIX
AMCNepCHii OTKNIOHSHMI KBagpaTaM 3HaYeHUN

He3aBUCHMMON NepeMeHHOoH

PaccMOTDHUM CIydai, KOrfa JACHEPCHU OTKJIOHEHUM o;> meusse-
CTHEI ¥ TIPOHOPIMOHANBHEIL X;°.

VpaBHeHMe JuHEHHOH! perpeccuu Y; = Bo + P1x; + &;.

Pagmenum o0e yacTu 5TOro ypaBHEHHA Ha X;.

Toraa y,/x; = (Bo + B1%; + £)/%; = yi/x; = Bo/x; + By + &/x;.

O6osmauum 2; = yi/x;, t; = 1/x;, v; = &/x;. |

Torza 2; = B1 + Poti + U;- |

Ils 3TOr0 ypaBHEHHS YsKe BBHIIIOJHEHO YCJIOBHE MOMOCKE[ac-
TAYHOCTH. MeTonoM HaMMEHBIINX KBaJpPaTOB HaXOOWM OUEHKH
rKosdhdunueaToB fg, f; ¥ BosBpamaeMca K UCXOJHOMY ypaBHe-
mu0 y; = Bo + P1%; + &

B ciyuae, Korga uncio GaxTopoB m > 1, NCXONHOe ypaBHE-
HYe JeJUTCA Ha IEePEMEHHYI0, KOTopasg B MaKCHMAaJBLHOM CTelle-
HUA CBfA3aHA C Oj.




fNMpumep 35. [1a npesnpudaTHi 00JacTH aHAIU3UDPYETCH
3apmjara J B 3aBHCHMOCTH OT KOJHUYECTBA COTPYAHHUKOB X.
Nanasie no n = 30 DIpeANPUATHAM NPHBEJEHHI B Tabaune.

X

Y

100

75,5

75,9

77,5

78,5

80

81

200

80,5

82

84,5

85

85,5

- 86,5

300

89,5

88,9

90

91

95

96

400

93

93,5

97,5

99

102,5

105

200

102

105,5

107

110,5

115

118,5

VpaBsHeHne nuHEHHON perpeccun ¥ = Po + P1x + €.

MpbI BHAUM, 9TO C POCTOM X pasbpoc 3HaUeHWW Y yBEIHIH-
BaeTcs.

Hanpuwmep, npu ¥ = 100 pasmax Bapuanuu TIepeMeHHOHR U
paser 81 — 75,5 = 5,5, a mpu x = 500 pasmax Bapuanuu Ie-
pemenHo# y paseH 118,5 — 102 = 16,5. IloaToMy MOXHO OXH-
IaTh HAJWYHE FeTePOCKEeNaCTUYHOCTH.

IIpoBepum ¢ momompio Tecra Lonadenna-KBaEnTa rumore-
3y O HAJIWYHU IreTepPOCKENACTUYHOCTH. Bosemem k = 12.

IlosepuTenbuas BepoaTsocTs p = 0,95. Torza a = o —pi=
=1 - 0,95 = 0,05. Y mac uuciao daxropoB m = 1.

Ilo F-rabnunmam HaXOAUM T'PAHUYHYIO TOYKY

Fobom—1:b-m—1 = Fo 05:12-1-1;12-1-1 = F0,05;10;10 = 2,98.




75,5 —_1,15 1,32
75,5 1,32
Wi STl )
78,5 3,42
203,35 [ 11522
81 8,92

5,54
82

84,5

DO | 1 [t
olo|e R
S|S(S

L]

200

0,31
85,5 1,06 1,12

86,5 4,24
85,5 45,34
88,5 13,94

4,99
91 1,52
7,65
97,5
400 —1,03
400 6,13
400 24,75
500
500 5,37
0,67
500" [B9110;50 (B8 2i68 Wl w008 |

200
200

ot

400




ITosicauM, Kak zamonxHgeTCsH Tabanna. SHAYEHNUA HEPBHIX
ABYX CTOJNOIOB B3ATHI M3 VCIOBUHA. B TPETbEeM CTOJIOIEe yKasza-
HBI OTKJIOHEHUA ¢; (IOJYYEHE! ¢ MOMOIILIO Haxcrpouku Ilaxem
ananusa nakera Excel). 4-i cronbenm — 3o KBaapaTesl 4UuceJ
3-ro cronbua. Pe3ynsTaThr OKDYTIJIfgeM 10 AByX mudp mocie 3a-
OATOH.

CymMmel KBAZ[PATOB OTKIOHEHHHM DPaBHBI COOTBETCTBEHHO
2

k 1 n 30 30
Sl — 26,;2 = Zeiz = 64,11 i S3 = Zei?‘ == Zeiz — 2
i=1 i=1 i=n—k+1 i=30-12+1 =19
= 343,03. Cratucruka F = S3/S; = 343,03/64,11 = 5,35,
Tax kax F > Fo:b—m—1;k-m—-1 (5,35 > 2,98), 10 Ha YPOBHe
SHAYUMOCTH 5% INIPHUHUMAETCS THIOTE3a o HaJIMYUH TreTepo-
CKEeZaCTUYHOCTH.
YCTPaHUM reTepOCKenaCTHIHOCTD. ITpexnmosoxum, uro me-
HU3BECTHHIE NHCIEPCHY OTKJIOHEHUI 0,-2 NIPOIOPIIMOHATBHEI xiz.

YpaBHeHUe JHHEHHOH perpeccun y = Bg + Bix. Pasnenmm
o0e 9acTH 3TOro ypasHeEHS Ha x.

Torza y/x = (B + B12)/x — y/x = Byx1/x + B1-

Obosrauyum z = y/x, t = 1/x n DepereM K YDaBHEHHIO
2 = B; + Bot. BamonEuM Tabuuny.
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ITloacruM, Kax 3amormsercs Ta0auna. S3HAYEHUS MEPBHIX
ABYX CTOJNOLOB B3ATHI M3 YCIOBUA. B 3-M CTONOIE YKa3hIBAIOT-
s 00paTHEIE BeIMYMHE! yuces 1-ro cronbua (pesyasTar OKpyT-
JseTCa 0 Tpex mudp mocie 3anATon). 4-# cronben pasen ua-

CTHOMY 1-ro m 2-ro cronbmos (pesyxnbTaT oxpyrisercs 00 OBYX
OUMp mocie 3anmsATokR). ,

ITo masBRIM 3-T0 1 4-T0 CTOJOHOB C OMOMmMbIO maxkeTa Excel
HayzeMm By = 70,66 u B; = 0,07. Torna y = By + Byx, To ecTn
y = 170,66 + 0,07x. -




§ 5.3.2. MeTo B3BeLUCHHbIX HAUMEeHbLUMX KBagparos
B cny4yae nponopLMoOHanbHOCTH HEeM3BeCTHbIX
AMCMNEepCHi OTKJIOHeHHI# 3HaAYCHUAM He3aBUCHMOMN
nepemMeHHOM

PaccmoTpumMm ciyuaii, Korga AuCHepCUN OTKJIOHEHHH 0,-2 Heu3s3Be-
CTHBI ¥ IIPONOPIHMOHANBHEL X;.

YpaBHeHHe NWHEHHOU perpeccun Y; = o + Bix; + ¢;.
Pazpgenrum o6e yacTu 3TOro ypaBHEHUS Ha \’ X;.

Toraa yy/\x; = (Bo + B1x; + €)/\x; - yi/\x: = Bo/\[x; +

+ Brfx; + &/ %;-

O6o3rauum P yi/‘\lxi, i 1/\,x,-, t1; =\’xi, Ui = & \’xi.

Torza z; = Poty; + Bite + v;.

Hns 3TOr0 ypaBHEHHA y:Ke BBHIIOJHEHO YCIOBME TOMOCKENAC-
TUYHOCTH. MeTos oM HAMMEHBIINX KBAJPATOB HAXOAUM OLEHKH
K03hdunueEToB g, f; ¥ BO3BpaIaeMCs K MCXOZHOMY ypaBHe-
HUIO Y; = Po + Bix; + &,

Ha mpakTrKe MMeeT CMBICI NPUMEHHTEL HECKOJBKO METOLOB
OIIpefiesIeHUsA TeTePOCKEeNaCTUIHOCTH M CIOCOGOB ee ycTpaHe-
HUA. |




NPUMEHEHWE GLS
NpWY HaNM4YnMn aBTOKOPpPENdLUM OCTaTKOB

B0o3MOKHO, aBTOKOPPEAANUS BbI3BAHA OTCYTCTBHEM B MOJAE/IH
BasKHON O0BACHAIOmeH mepeMeHHON. Hy)XHO MONBITATECA onI::-
NeNUTh JAHHBIA GAKTOD U BKJIIOYHUTE €0 B MOZEID. Taxxe MO

HO IOIIPOOOBATH U3MEHUTH GOpMYy 3aBucuMocTh. Ho €CJIN BCe
Pa3yMHEIE MPOUEAYDHI N3MEHEHNUA CIeNUDUKANUN MOXENH M-
CPIaKEl, & aBTOKOPPENANNA HMEET MECTO, TO MOIKHO BOCIOIE-
30BATHC/I ABTOPErPECCHOHHBIM IIPE00Da30BaAHMEM.. ‘

JJI1 mpOCTOTEI OrpaEuUYnMCS MOZEJIBIO IapHOU JIMHEHHOHR pe-
TPeCCHM 1 aBTODETPECCHOHHOM CXeMO¥i IIEPBOro mopsaxa AR(1).

Y= Po +Pix + e

BmecTo mepeMeHHBIX y, X PaccMOTPUM NepeMeHHEIe y*, x*,
SHAYEHU: KOTOPBIX BBIYMCIAITCA IO HPABHIY U;* = Ui = PYi-1,
xi* =X = PXE1, L =2,00., 0, pali= DW/2

ITonpaBku Ilpaiica-BuncTrena:

X' =x l_st y1*=y1\f1—p2.

Iomosxum Bo* = Bo(1 — p). Torna mo Tabauie sHaUYeHMI me-
PeMeHHBIX Y*, X* OIeHHMBAIOTCA KO03DPUIHEHTHI ypaBHEHHS

y* = Bo* + P1x*. Barem momyuaem By = Bo*/(1 — p).




Mpumep 38. OneruBaTCa KO3GDUINEHTH ypaBHEHHUS
-y = a + bx, rie 3HaYEeHUA MEPEeMEHHBIX X, J — IEepBbIe ABa
cToJI0ma TaOJMMIIEI.

X; Yi | %i=x%—-0,31x; ,4|yi=y;—0,31y; ;
1,31 il 2 1525 1,06
2,21 | —0,36 1,80 —0,71
1,37 1,41 0,68 1,52
1,87 0,79 1,45 0,35
1,53 0,87 0,95 0,63
2,14 | =0,11 1,67 —0,38
2,26 0,1 1,60 0,13
1,31 1,63 0,61 1,60
1,76 | —0,07 1,35 —0,58
1,28 0,93 0,73 0,95
1,88 0,44 1,48 0,15
1,46 1,24 0,88 1,10
222 0,09 171t —0,29
1,75 0,77 1,06 0,74
1,29 1,64 0,75 ; 1,40
1,99 0,54 1,59 0,03
2,27 | -=0,3 1,65 —0,47
1,29 1,43 0,59 1,562
2,28 | —0,07 1,88 =0,51
1,84 0,58 : 1,13 0,60
2,05 0,22 1,48 0,04
2,17 0,11 1,53 0,04
1,98 0,25 1,31 0,22
1,28 2 0,67 1,92
1,29 1,67 0,89 1,05




Ha ocmopanmz xputepus Jlapbuna-YoTcoHa rumoresa 00
OTCYTCTBAH aBTOKOPPEIAIUHA OCTATKOB He MOXKeT ObITh HY IPH-
HATA, HU OTBEpruyTa. IIpEMeHAEeTCS aBTOPErpecCHOHHad CXe-
ma nepsoro mopazka AR(1).

DW=1,381.p=1 — DW/2 =1 - 1,381/2 = 0,31.

it =1 \] - p2=1,12 \’ 1 - 0,312 = 1,06,

x* = x;\[1 - p? = 1,311 - 0,312 = 1,25.

Banonagem Tabaunmy. Vs xaxporo sjieMenTa 1-ro croabna
BRIUATAEM NpeABIAymee yucio 1-ro cronbna, yMHOKEHHOE HA
0,31, u pesyapTar numeM B 3-M cTonbue (OKpyriaseM A0 ABYX
nudp mocie 3amAToH). AHAIOTHYHO ANA 2-TO U 4-r0 CTOJIOIIOB.

[Io MHK maxomuM Ko3GhdHIHAEHTs! ypaBHEeENs §~* = a” + bx™.

Torma a = a*/(1 — p) = a*/(1 — 0,31) = a*/0,69.







